

美元,正处在消费结构升级加快发展时期。当前,居民品质化需求持续增加,绿色环保理念更加深入人心,服务消费意愿依然强烈。伴随消费场景创新拓展,居民收入稳步增长及市场供给不断完善,消费结构有望持续优化升级。数据显示,去年限额以上单位书报杂志类和文化办公用品类零售额增速明显高于商品零售平均水平。新能源汽车销售呈高速增长态势,新能源乘用车零售比上年增长90%。同时,消费模式发展不断提速。去年我国实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重较上年提高2.7个百分点。

金观平

再次,我国县乡消费市场潜力进一步凸显。去年乡村市场销售恢复好于城镇,乡村消费品零售额与上年基本持平。同时,随着乡村市场体系逐步完善,农村居民收入持续增长,包含镇区和乡村地区的县乡消费市场得到发展,市场占比有所提升。去年,包含镇区和乡村的县乡消费品零售额占社会消费品零售总额的比重为38.1%,比上年提高0.1个百分点。

此外,随着疫情形势好转,扩大内需战略深入实施,消费市场稳定恢复的基础将更加牢固,消费市场有望恢复向好。随着经济加快恢复,将逐步带动就业扩大和居民收入增加,也有利于增强居民的消费能力和消费意愿。当前,要继续按照去年底召开的中央经济工作会议有关部署,把恢复和扩大消费摆在优先位置,重点围绕改善消费条件、创新消费场景、营造消费氛围、提振消费信心,促进消费向绿色、智能、健康、品牌、时尚方向发展,进一步增强消费的基础性作用。

旅游景区摩肩接踵、车站机场人流涌动、电影院线又见火热、餐饮小吃重现排队……春节假期,国内消费回暖态势明显。随着疫情防控政策不断优化以及扩内需促消费政策持续发力,今年我国消费有望呈现稳步发展态势。

2022年,我国经济运行受到多重超预期因素冲击,特别是疫情导致聚集性、接触性消费受限,给整个消费市场带来了明显冲击。面对多重压力,我国及时出台一系列促消费政策,稳住了国内消费市场,年底消费市场已经出现边际改善。国家统计局数据显示,去年12月社会消费品零售总额降幅比11月收窄了4.1个百分点。春节期间消费延续了回暖态势,这反映出我国消费复苏仍具备诸多有利条件。

首先,我国消费发展长期向好的基本面没有改变。我国有14亿多人口,消费市场空间广阔。尽管去年受疫情多发频发影响,消费市场复苏承压,但消费对经济发展的重要支撑作用没有改变,在较大压力下展现出强劲韧性。去年,最终消费支出超过60万亿元,占GDP的比重保持在50%以上,对经济增长贡献率为32.8%,拉动GDP增长1.0个百分点。随着疫情防控政策优化落实,消费场景正在有序恢复。从长期发展看,我国城镇化率稳步提升,乡村市场蕴藏较大潜力,能够为我国消费市场稳定恢复发展提供有力支撑。

其次,消费结构优化升级趋势未变,新的消费模式保

新春走基层·蹲点笔记

□ 本报记者 夏先清 杨子佩

碧波荡漾清水河

引江济淮工程是由长江下游向淮河流域中游地区跨流域补水的重大水资源配置工程,输水线路总长723公里,供水范围包括安徽省12市46个县(市、区)、河南省2市9个县(市、区)。河南段作为整个引江济淮工程的重要组成部分,是河南省实施“四水同治”确定的十大水利工程之一。

近日,记者走访了豫皖两省交界处的引江济淮工程(河南段)“总开关”所在地河南省郸城县和枢纽所在地鹿邑县。

引江济淮 四水同治

在郸城县棉集村东头的引江济淮工程(河南段)渠首袁桥泵站,控制面板上频繁闪烁的绿灯让人眼花缭乱。河南省引江济淮工程有限公司工程部长赵子昂向记者介绍三年来的工程推进情况:“袁桥泵站是河南段渠首,从安徽流过来的长江水经泵站提升水位5.75米流入河南。从2019年9月开工到2022年12月全线试通水,历经疫情最为严峻的时期,不但没耽误工期,反而提前了20个月完工。”据介绍,郸城县多方调配资源,保障大型电气设备顺利运往工地,没有因为疫情耽误工期。

“我带你去看看河南最大的立式轴流泵,全流域喝上的长江水都是这4个家伙抽上来的。”河南省引江济淮工程有限公司总指挥李超带着记者来到泵站机组,这里每台机组每秒抽水14.33立方米,但运行起来却没有嘈杂的机器轰鸣声。豫皖沿线地区大

河较少,灌溉、饮用大多靠地下水。引江济淮不但解决了周口、商丘两市饮用水难题,还实现了水资源管理、水环境治理、水生态修复、水风险防范“四水同治”。

从高空俯瞰,3层楼高的袁桥泵站犹如镶嵌在豫东平原一条玉带上的一颗宝石。这条玉带便是郸城县的清水河,滚滚而来的长江水经过提升水位流入此河,因水质纯净、河道颇深而更显湛蓝。清水河与隆冬时节一望无际的麦田交相辉映,再加上河岸两侧新修的笔直平整的柏油路、两岸高低交错的绿化行道树、高耸入云的国家新能源风力发电机……呈现出一幅人与自然和谐共生的美好画卷。

“我们小时候都是喝清水河的水,后来,清水河水位越来越低,去年我们打井两丈多才能出水。现在好了,长江水灌满了清水河。”棉集行政村党支部书记潘进京说。

河南省引江济淮工程有限公司董事长马全力介绍,长江水北送后,将惠及周口、商丘部分县市,让870万民众受益。河南段工程通水后,每年将有6亿立方米的长江水流入豫东平原,增加河道生态用水0.42亿立方米,减少深层地下水开采量3.2亿立方米,将有效改善当地河道水生态环境和地下水超采局面。

运河通航 带来机遇

记者在当地看到这样一张图:长江水通过倒虹吸水进入河南郸城县境内,再通过清水河河道从郸城县

东北部边缘穿过,将水输送至鹿邑县试量调蓄水库,而后向郸城方向通过调蓄泵站导流,经过吴台、李楼、胡集、汲冢等乡镇进入郸城水库;向鹿邑县域方向利用鹿辛运河自流至后陈楼调蓄水库,然后通过压力管道向北输送,在梁楼寨附近穿越惠济河进入商丘市。

驱车1小时,记者来到了鹿邑县。如果说郸城县是“总开关”,那么鹿邑县则是引江济淮工程(河南段)的枢纽所在地,该工程在鹿邑县境内投资26.55亿元。为发挥引江济淮工程的最大效益,鹿邑县作为老子故里,还把水环境改善、水生态提升与乡村振兴、老子文化、旅游开发相融合,加快推进鹿辛运河生态防护提升及其支沟渠系治理,沿线打造绿色生态文化长廊,推动引江济淮工程与城区水系融合发展,以水润城,让古城鹿邑焕发新活力。

沿着图示的供水线路,记者来到了鹿邑县试量调蓄水库旁的“引江济淮工程(河南段)周口郸城县配套工程加压泵站”施工现场,郸城县配套工程项目经理吴金永头戴安全帽、手持对讲机正在指挥施工车辆。这里主体工程已基本完工,4台挖掘机和运输车辆正在激战寒冬,持续推进工程。

夜里下了场小雪,空旷的施工现场显得特别冷。吴金永哈一口热气暖暖手,指出泵站位于试量调蓄池西南侧,采用后接泵站形式通过郸城分水口引水,经泵站加压后接向郸城的输水管道,管道末端进入郸城县新建调蓄水库。(下转第三版)

□ 本报记者 曾诗阳

段,让我们看到了民营经济的美好未来。作为民营企业家,我备受鼓舞,也更坚定了发展的信心和方向。

拼未来才能远航,面对新常态和新阶段,我们将坚守初心、坚持长期主义,追寻更高目标,保持学习心态,在瞬息万变的时代浪潮中保持对形势的敏感,研究市场、供应链和生产方式的动向,适应新变化、寻找新动能。

走高质量发展之路

记者:中央经济工作会议强调加快建设现代化产业体系,在掌握关键核心技术、提升粮食产能、发展数字经济等方面作出部署。作为大型农牧食品企业,新希望将如何积极作为,加快实现高质量发展?

刘永好:对我们而言,高质量发展已不是锦上添花,而是在经济发展新时期必须应对的生存挑战。一方面,我国农业技术与发达国家相比仍有一定差距,这就要求我们必须走高质量发展之路,推动传统农业转型升级,增强我国农业、农牧企业的国际竞争力。另一方面,我国消费水平和标准都在变化,企业必须贴近消费者,以高质量发展跟上新时代的消费需求。此外,一个企业的竞争力不仅体现在高速发展上,更体现在穿越周期与行业协同发展的能力上。为了增强企业抗风险和穿越周期的能力,也必须坚持走高质量发展之路。

转向高质量发展不仅是发展规律的要求,更是大型企业的责任。新希望探索高质量发展的过程主要有两条经验。第一,以科技创新引领高质量发展。企业既要在“卡脖子”难题上寻求突破,也要将科技落实到实际产业场景中。第二,让绿色成为高质量发展的底色。绿色不仅意味着高效率 and 低能耗,更重要的是可持续和可共享。(下转第二版)

2023年1月29日 星期日

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历癸卯年正月初八

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14440期(总15013期)

中央军委主席习近平签署命令 发布《军人勋表管理规定》

新华社北京1月28日电(刘济美、吴旭)中央军委主席习近平签署命令,发布《军人勋表管理规定》(以下简称《规定》),自2023年1月1日起施行。

《规定》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平强军思想,落实军事政策制度改革总体要求,聚焦备战打仗主责主业,融入军队功勋荣誉表彰制度体系,坚持传承历史与创新相统一、保持特色与吸收借鉴相结合,全面构建内涵丰富、特色鲜明、导向明确、彰显功绩的军人勋表管理体系,进一步增强军事职业吸引力和军人使命感、荣誉感,营造珍惜荣誉、崇尚英雄、争做先锋的良好局面。

《规定》是我军首部全面系统规范军人勋表管理工作的重要法规文件。坚持根本遵循,深入贯彻习近平主席关于加强功勋荣誉表彰制度建设的一系列重要指示,牢牢把握勋表制度建设根本指导;坚持为战导向,在勋表设计、佩戴顺序、佩戴数量等各个方面,突出战时,彰显战功,注重战功,着重体现作战、执行重大任务、艰苦地区服役等特殊经历和荣誉;坚持体系设计,项目设立兼顾全军共同和军种特色,内容设置覆盖功勋荣誉表彰、岗位贡献和服役奉献,样式呈现注重色彩搭配协调美观,体现全局性、整体性、协调性;坚持官兵一致,不论军官士兵、不论职

位高低一律以获得荣誉、服役奉献授予勋章和确定勋表佩戴排数和数量,充分彰显荣誉面前官兵一致人人平等;坚持继承创新,既注重传承我军光荣历史传统,汲取我军勋章制度有益经验,大量运用我军红色基因元素,又积极适应新形势任务创新发展,构建更加富有新时代特色、符合新体制特点的、体现新使命要求的军人勋表制度。《规定》的发布施行,为构建科学合理的勋表项目管理机制、健全完善的颁发授予机制、顺畅有序的供应保障机制、权威高效的使用监督机制,规范军队勋表管理工作,提供了制度保障。



1月28日,山东省青州市,工人在江淮汽车山东分公司总装车间内组装生产。在春节假期结束后的第一个工作日,青州市各企业纷纷开工生产,全力拼经济促发展。王继林摄(中经视觉)

导读

- 乐见首套房贷利率政策再调整 2版
- 智能建造“智”在哪 5版
- 稳就业是巩固脱贫攻坚成果关键 6版
- 人随产业走 绿依自然生 7版
- 消费趋旺,诚信不可忘 9版
- 坚定信心谋发展开新局 10版

创立于1982年的新希望集团,跟随改革开放的步伐,走过40余年创新发展之路。新的一年,民营企业面临哪些发展机遇,如何在推动高质量发展过程中实现新突破?近日,经济日报记者采访了新希望集团董事长刘永好。

爬坡越多韧性越强

记者:近年来,民营企业经历了疫情等多重考验,展现出强劲韧性。民营企业以应变变、勇毅前行的信心从何而来?新希望从中收获了哪些发展经验,新的一年如何稳中求进?

刘永好:冬天正在过去,春天即将到来,2023年我们有更多信心。一方面,我国拥有全球最完整的产业链条,拥有全球最大的消费市场、最大的中等收入群体、最大的劳动力和人才群体等,发展基础坚实。另一方面,我国经济正处于转型升级的关键时期,给企业带来诸多机遇;人民对美好生活的追求,也蕴藏诸多市场需求,给企业带来新的发展动能。民营企业本身就具有敢闯敢拼、勇于创新、开拓进取的企业家精神,国家稳固的经济底盘、持续优化的经济结构、韧性十足的抗风险能力更坚定了我们的发展信心。

过去几年,农牧企业面临很大挑战,除了疫情影响,还有非洲猪瘟的持续冲击,猪周期和经济周期让整个行业承压,复杂的国际形势给供应链带来不确定性。我们在困难中拼搏,以“科技驱动、卓越运营、组织再造”十二字为指引,改革组织体系和激励机制,提升管理水平和效率,降低综合成本,在挑战中坚守、突围。

2022年是新希望创业40周年,回顾整个创业过程,我们一直在“应战”中成长,经历并克服了战略问题、管理问题、决策问题、周期波动等诸多困难,这使我们更加了解市场、熟悉竞争,学会了发展、懂得了关爱。爬的坡、过的坎越多,我们就越有经验、越发成熟,就能做得更长、做得更强。

对话民营企业家

“我们看到了民营经济的美好未来”

——访新希望集团董事长刘永好

开栏的话

民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,在稳增长、促就业、保民生等方面发挥着不可替代的作用。让民营企业创新源泉充分涌流、创造活力充分迸发,是经济高质量发展的题中之义。为进一步增强发展信心,改善社会预期,本报今起开设“对话民营企业家”栏目。

如今新希望已是一艘具有一定规模的大船,前行压力更大,不仅要跟上国家发展趋势、市场趋势、行业趋势,还要引领潮流,争取航行得更稳、更远。要紧跟国家发展方向前行。聚焦主业毫不动摇,一方面降本增效、瘦身强体,另一方面强化管理、提高效益。坚定不移做数字化再造的积极参与者,在互联网发展过程中成为引领者之一,走在最前列。

要激活并保持组织活力。“火车跑得快,全靠车头带”,我们通过组织再造实现管理干部的年轻化,培养了一批具有奋斗精神的优秀管理者,成为企业的“车长”和引领人。

要建设新的产业生态体系。我们用新的组织体系、文化理念、管理办法,在有前景的领域加快布局,寻找优秀的创业者合伙人,赋予其资金能、品牌能、管理能、资源能、科技能,帮助他们在各自的赛道上尽情发挥。

我们要培育一个又一个科技型的新生态体系,孵化一批又一批专精特新“小巨人”企业。在

此过程中,新希望也在前沿领域找到新活力。

拼未来才能远航

记者:党的二十大报告提出,促进民营经济发展壮大;中央经济工作会议围绕切实落实“两个毫不动摇”作出一系列具体安排。新希望从中读出了哪些发展信号?在改革开放中成长壮大的民营企业,如何在新起点上开创新局面?

刘永好:过去十年,是中国经济社会加快转型、向高质量发展迈进的十年。民营经济抢抓机遇、转型升级、变革创新,在数量和质量上实现巨大提升。民营企业总数在十年里翻了两番,更令人振奋的是,民营企业科技创新更加活跃,创新实力、创新能力、创新效率都有明显进步。民营企业通过科技创新,不仅实现了自身增长,引领了行业变革,更助推了国家经济的高质量发展。

我们看到,在众多新兴领域,涌现出一批具有全球影响力的民营行业巨头;原本就具有行业

领先优势的民企,获得了更为深远的发展;深耕传统产业的民企,通过数字化转型升级等举措,焕发新活力;成千上万的专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业走向世界,竞争力愈发强劲。

在自身变强的同时,民营企业也承担着越来越大的社会责任,在脱贫攻坚、乡村振兴,在抗击疫情、地震洪灾等重大灾害,在社会公益慈善、关爱弱势群体等方面,积极作为。

民营经济能够不断发展壮大,得益于党和国家给予大力扶持,不断深化改革释放发展潜能,不断完善制度优化营商环境;得益于改革开放40余年的积累,广阔市场为民营企业成长提供了广阔空间;得益于民营企业普遍具有企业家精神,成为创新发展的重要实践者。

中央经济工作会议把支持民营企业提到了制度化、法治化的高度,强调要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,这对提振企业信心非常及时、关键。已经和将要出台的一系列保护产权、亲清政商、鼓励发展的措施、办法和手